



## 湘雅医学院77级学生—— “当时我们憋着一股劲学习”

文：今日女报/凤网记者 李诗韵 见习记者 吴迪 实习生 刘彦宇 供图：受访者

南湘雅，北协和。这句在中国医学界流传了近一个世纪的话，让不少当年怀揣着医学梦想的高考生为此一搏。湘雅医学院——这个有着“名医梦工厂”美誉的大学，在1977年恢复高考之后，便迎来了来自全国各地的600多名新生，见证了他们的成长。

转眼40年过去，今日女报/凤网记者在寻访1977年的高考亲历者时，意外发现了当年湖南医学院（现湘雅医学院——编者注）77级4班校友制作的一段纪念视频。视频中，老照片斑驳光影间的温情与回忆让人动容。为此，记者辗转寻访到多位当年湖南医学院的77级大学生，听他们讲述那段因为恢复高考而拥有的荏苒时光和年少青春。



扫一扫，看  
湘雅医学院77  
级4班青春视频

### 来自五湖四海的心心愿愿

在听到可能要恢复高考的消息时，已经高中毕业、当了两年知青的薛志敏正在桃源县工商局所属的照相馆做学徒。此后，他开始利用晚上的时间复习。

后来成为薛志敏同学的程洁那时也是一名知青，正在田间干活的她在广播里听到即将恢复高考的消息时，有些不敢相信。

而在长沙县广福公社（即今青山铺镇——编者注）插队的肖平，也算是注定与医学有缘。“我爸妈都是医生。爸爸是湖南师范大学的校医，他希望我做老师。我化学成绩还可以，我想学医。知道我高考填报的是医学院后，父亲还有些不愉快。”

同样化学成绩好的还有薛志

敏。报考时，薛志敏填了几所学校的化学专业，不想却被湖南医学院录取，学习临床医学——而录取的原因正是因为他“化学好”。

40年后，程洁对在公社中学参加高考的情景记忆犹新。因为条件简陋，考生两人共用一张桌子，老师提醒着不要给别人看。但没等程洁遮掩试卷，隔壁的考生开考10分钟就走了。接着，前后排的考生也陆续离开。才考了1个小时，整个教室就变得空空荡荡……

在当年录取率极低的情况下，他们都成功被湖南医学院录取。肖平被分到3班，薛志敏、程洁在4班。和他们一同进入校园的，还有来自全国各地的600多名同学。

### “同班同学，年龄相差20岁”

从北京参加招生回长沙的何鸿恩刚下火车，就看到湖南医学院派来的车。司机告诉他，省委已任命他为学校副院长、党委副书记。

“我当时决定做3件事：为教授平反，改善教师生活，恢复教学秩序。”何鸿恩启动省部共建的资金新建了一批宿舍，还加盖了一栋教学楼，里面有8间大阶梯教室。

薛志敏第一次看到这8间大阶梯教室时，“觉得很神圣，像是到了医学的殿堂。”

当时，湖南医学院77级本科共有10个班，薛志敏和程洁所在的4班有64名学生。薛志敏回忆，当时班上年龄最大的同学是1944

年出生的，最小的是1964年出生，相差整整20岁。

那时，他们没有班主任，2个老师负责一整个年级的学生，班干部便显得尤为重要。薛志敏是副班长，程洁是宣传委员。有一次，程洁得知班上一名同学家境特别贫困，班干部们便主动放弃学校的甲等助学金，让那些家里“揭不开锅”的同学申请。

薛志敏告诉今日女报/凤网记者，他的同学中，有很多人曾被耽误了许多年，“终于上了大学，心里都憋着一股劲，想把失去的找回来”。甚至有的同学因为学习太过用功，“把身体都搞垮了”。

### 40年前，湘雅医学生的一天

曾是湖南医学院教务处负责人的卢捷湘回忆，77级的大学生要学的课程有三十多门，每周上6天课，因此，作息时间非常严格。不论春夏秋冬，学生们每天6时30分之前必须起床，洗漱完毕后，7点钟左右就要赶到教室去“占位置”。“现在的学生喜欢坐后排，但当时的学生都是抢着往前坐。”而在一天紧张的课堂学习后，求知欲极强的同学们会在晚上继续“挑灯再战”。

薛志敏回忆说，当年学校的师资力量非常强大，给他们上课的几乎都是国内顶尖的医学专家，

不少还是留学回来的。没有教材，老师就自己编，甚至直接从国外翻译资料。“第一年用的教材都是油印的。”据卢捷湘回忆，直到1982年，医学院才开始全部使用统编教材。

“那时还没有恢复英语教学，但老师在讲课的时候，某些专用名词他们都会注上英文，因为用英文来表述那些医学名词是最准确的。”肖平介绍，南希·查普曼和一名叫戴维的男老师是他们77级学生的外教老师，“他们很认真，而且也不会笑话从ABC开始学习的我们”。



湘雅医学院77级4班部分同学合影。一张黑白照片，记录下最绚烂热情的青春年华。

### 同学聚会 变成学术报告会

中南大学校史研究室主任黄珊琦告诉今日女报/凤网记者，1982年，卫生部组织全国医学专业应届毕业生业务统一考试。在当年的统考中，湖南医学院学生平均成绩最高，获得一等奖；而湖南医学院的“新三届”大学生——77、78、79级曾创下全国统考“三连冠”的记录。

毕业季如期而至。600多名同学，除部分留校之外，大多数同学带着救死扶伤、治病救人的信念告别同窗、惜别恩师、离开校园，奔赴全国各地急需医疗人才的地方。如今，肖平已是湘雅医院党委书记、内科学教授、博士生导师；薛志敏从事精神科临床、教学与研究近三十年，现在是中南大学湘雅二医院党委副书记、博士生导师；程洁则是长沙市三医院老年医学科主任……

在恢复高考40年之际，4班的同学们又开始筹备聚会。60岁的程洁找出家里保存多年的老相册，将它们翻拍成电子版，并制作成视频，纪念这次改变命运的高考和这批一起成长的同学。

“每一位同学都让我印象深刻。”回忆起这些青涩质朴的大学同学，程洁十分感慨。她一一指点给记者看，这位已经是三甲医院的专家教授，这位是博士生导师，这位同学去了大洋彼岸，继续践行“希波克拉底誓言”……

曾经的宣传委员程洁现在是湖南医学院77级学生中的“聚会联络员”，热心肠的她承担着组织同学聚会的责任，“你想象不到，我们的同学聚会都可能成为一次学术报告会！除了叙旧，谈起医学专业上的话题，大家根本停不下来！”

